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Formato para la Difusión de los Resultados de las Evaluaciones 
 

1.- DESCRIPCIÓN DE LA EVALUACIÓN 
1.1 Nombre de la Evaluación: Evaluación de Proyectos y Seguimiento a Indicadores de Resultados, 

PRONAPRED Morelos 2016 
1.2. Fecha de inicio de la evaluación: 27 de junio de 2016. 
1.3. Fecha de término de la evaluación: 31 de diciembre de 2016. 
1.4 Nombre de la persona responsable de darle seguimiento a la evaluación y nombre de la unidad 
administrativa a la que pertenece: 

Nombre. Lic. Elisabeth Osnaya Vizzuett   
Unidad Administrativa: Dirección General de 
Información Estratégica 

1.5 Objetivo general de la Evaluación: 
 
 Conocer la evolución de los factores de riesgo y de protección vinculados a la violencia y la 

delincuencia, en zonas beneficiadas PRONAPRED, para mejorar los procesos de prevención. 

1.6 Objetivos específicos de la evaluación: 
 

 Medir los factores de riesgo, manifestaciones de violencia y percepciones de la misma, en las zonas 
de intervención de PRONAPRED. Primer año línea basal. 

1.7 Metodología utilizada en la evaluación. 
Instrumentos de recolección de información: 
Cuestionarios _ Entrevistas X Formatos__ Otros _ Especifique: Entrevistas a profundidad realizadas con 
cuestionarios personalizados para grupos de edad de 12 a 29 años y de 30 años y más en temas de 
ambientes familiares, percepción de la violencia, escolaridad, empleo, consumo de alcohol y drogas, espacios 
públicos, percepción de confianza en las autoridades y características socioeconómicas.  
Descripción de las técnicas y modelos utilizados: 
 
Comprende la recopilación de información a través de cuestionarios estructurados con información sobre el 
estado actual de los factores de riesgo, manifestaciones de la violencia y percepción de inseguridad. 
 
La línea de base tiene por objetivo generar con información actualizada sobre la temática señalada que 
pueda relacionarse con las acciones implementadas con recurso del subsidio  
 
Como se señaló, se considerará como insumo tanto la evaluación realizada en 2015 como el documento de la 
Estrategia, incluyendo los cuestionarios señalados en el Anexo II, mismos que se dividen en las siguientes 
categorías: 
 

1. Cuestionario para adolescentes de Educación Media Superior (12 a 16 años, aproximadamente). 
2. Cuestionario para habitantes del polígono de 12 hasta 65 años. En lo que respecta a este 

cuestionario, se debe tomar en cuenta el número de encuestas indicado en el Anexo III.  
 
La información recopilada en los cuestionarios se entregará en bases de datos separadas para la población 
por rangos de edad. Asimismo, con esta información se realizará un informe que exponga los resultados 
obtenidos en el levantamiento de la línea base.  
 
2. PRINCIPALES HALLAZGOS DE LA EVALUACIÓN 
2.1 Describir los hallazgos más relevantes de la evaluación: 
 
Resultados:  
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RESULTADOS 12 A 29 AÑOS 
De las 4,472 personas entrevistadas: 
1) Entorno escolar 

 El 56.9% señaló que existen madres solteras en el salón de clases. 

 El 46.0% de los compañeros han tenido problemas en sus casas.  

 El 37.3% que existe consumo de alcohol dentro de las escuelas o sus alrededores.  

 El 34.8% que existe consumo de drogas dentro de las escuelas o en sus alrededores.  

 El 35.1% que existe deserción de las madres solteras.  

 El 29.6% que se portan armas o drogas dentro de la escuela.  

 La tercera parte de los encuestados no confían en sus maestros ni compañeros.  

 

2) Embarazo temprano 

 El 71.1% desea tener hijos en el futuro.  

 El 56% son personas sexualmente activas.  

 El 40.1% de las personas sexualmente activas, refirió estar embarazada alguna vez o haber 

embarazado a alguien.  

 La edad media del inicio de vida sexual es de 16.5 años.  

 La edad media de tener al primer hijo es de 19.7 años.  

 Respecto a las consecuencias del embarazo, el 41.2% indicó que le faltaban habilidades parentales, el 

35.0% que ya no tenía tiempo para ver a sus amistades y el 30.6% que ya no pudieron seguir 

estudiando.  

 El 32.2% de las mujeres considera que se reducen las oportunidades laborales por tener hijos, 

mientas que en los hombres es el 14.1%. 

 

3) Consumo de tabaco, alcohol y drogas 

 El 38.2% de los hombres y 27.7% de las mujeres refirieron haber consumido alguna vez por lo menos 
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5 cajetillas de cigarros.  

 La edad media de consumo de tabaco por primera vez es entre los 14.5 y 15.2 años.  

 El 29.9% refirió nunca haber ingerido alguna bebida alcohólica.  

 La edad media de consumo de alcohol por primera vez es entre los 13 y 19 años de edad.  

 El  9.6% reportó haber tenido problemas con la policía por consumir alcohol o drogas.  

 

4) Uso de espacios públicos 

 El 41.8% rara vez visita los espacios públicos, 23.5% lo hace de manera frecuente y el 13.3% nunca.  

 El 12.5% indicó que no existen espacios públicos en su colonia.  

 El  25.6%  participa  en  alguna  agrupación  o  asociación.  De  este  porcentaje  el  15.4%  participa  en 

comités o reuniones vecinales y el 19.2% en acciones para prevenir la delincuencia y la violencia.  

 

5) Confianza 

De una escala del 1 al 10, en donde la confianza es 10 y la desconfianza es 1: 
 Confianza en la policía: 4.4   

 Confianza en los vecinos: 6.0 

 Confianza en representantes o líderes de la colonia: 5.3 

 Confianza en los jóvenes de la colonia: 5.7 

 

6) Seguridad 

 El 21.2% refirió ser víctima de algún delito en la colonia donde vive durante el último año.  

De una escala del 1 al 10, en donde la confianza es 10 y la desconfianza es 1: 
 Salir de noche en los parques: 5.4 

 Salir solo durante el día: 7.1 
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 Salir solo de noche: 5.4 

 Uso de transporte público: 6.3 

 Escuelas: 7.7 

 

7) Dignidad y carencias 

 El  83.6%  de  los  encuestados  consideran  que  su  hogar  tiene  comida  suficiente  para  todos  los 

miembros de la familia.  

 El 27.2% reportó tener alguna deuda.  

 El 70.0% considera que tiene el dinero suficiente para comprar ropa y calzado.  

 El 65.0% refirió que debe trabajar los 7 días de la semana para cubrir sus necesidades.  

 El 59.0% tiene dinero para convivir y divertirse.  

 El 70% refirió que podría pagar las medicinas y atención médica si se requiriera.  

 

8) Entorno social  

 El 47.9% refirió ver frecuentemente personas consumiendo alcohol en la calle.  

 El 31.9% consideró que es frecuente ver personas vendiendo productos pirata en la colonia.  

 El 26.5% indicó que es frecuente ver personas grafiteando paredes o rayen autos.  

 El 25.6% refirió ver frecuentemente personas consumiendo drogas.  

 El 17% indicó que es frecuente que roben casas, negocios y autos.  

 El 14.6% refirió que es frecuente que personas disparen armas de fuego en la calle.  

 

9) Ambiente familiar deteriorado 

 El 82.2% de las personas indicaron que la familia está junta en algún momento del día.  
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 El 81.2% que se reparten las tareas de la casa entre los miembros del hogar.  

 El 74.0% que acostumbran a pedir perdón después de una pelea o discusión.  

 El 76.9% que se muestra afecto en el hogar.  

 El 78.7% que se felicitan cuando hacen bien las cosas.  

 La  tercera parte de  los  encuestados  indicaron que  existen  críticas  constantes  sobre  su  apariencia 

física y aptitudes.  

 El 44.0% evitan dirigirse la palabra después de una pelea.  

 El 37.2% afirman que se gritan o insultan cuando discutes.  

 El 18% se empujan o jalonean de manera brusca.  

 
RESULTADOS 30 años o más 
De las 3,951 personas entrevistadas: 
1) Entorno escolar 

 El 31.6% tiene estudios hasta de nivel secundaria.  

 El 24.3% tiene estudios hasta de nivel primaria. 

 El 20.9 tiene estudios hasta de nivel preparatorio.  

 El 5.7% reportó no tener algún tipo de estudios.  

 El 94.8% reportó no estar estudiando actualmente. 

 

2) Entorno laboral 

 El 77.7% refirió haber trabajado al menos una hora en la semana previa a la encuesta.  

 De los que no trabajaron, el 30.3% sólo cursó hasta la primaria y el 29.2% hasta la secundaria.  

 De los que sí trabajaron, el 32.2% estudiaron hasta la secundaria, el 22.5% hasta la primaria y el 

21.2% hasta el nivel de preparatoria.  

 El 60% de las personas que trabajan desconfía de sus jefes y el 57.7% en sus compañeros de trabajo.  
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 El 38.2% indicó que sus jefes no son claros o que no facilitan el trabajo.  

 El 27.4% dijo que sus compañeros consumen alcohol dentro de las instalaciones del trabajo.  

 El 25.5% indicó que existen burlas y exclusión por parte de los compañeros de trabajo.  

 El 20.1% que existe abuso por parte de los jefes.  

 

3) Sexualidad 

Dentro de las limitaciones por el embarazo: 
 El 34.8% indicó que les hicieron falta habilidades parentales. 

 El 25% que ya no podían convivir con sus amistades. 

 El 15.8% que ya no pudieron seguir estudiando. 

 El 15.2% menores oportunidades laborales (20.4% en el caso de las mujeres). 

 

4) Consumo de tabaco, alcohol y drogas 

 El 50.6% de los hombres y 26.5% de las mujeres refirieron haber consumido alguna vez por lo menos 

5 cajetillas. 

 La edad media del primer consumo de tabaco está entre los 17.5 y 19.1 años de edad.  

 El 24.7% refirió nunca haber ingerido una bebida alcohólica.  

 El 45.2% tomó por primera vez antes de los 13 años de edad.  

 El 8.2% reportó haber tenido problemas con la policía por consumir alcohol o drogas.  

 

5) Uso de espacios públicos 

 El 38.1% rara vez visita  los espacios públicos de  la colonia, el 24.7% nunca visita  los espacios de  la 

colonia y el 19.3% los visita frecuentemente. El 12.5% refirió que no existen espacios públicos en su 

colonia.  

 El 15.6% participa en agrupaciones o asociaciones, de este porcentaje el 22.5% participa en comités o 
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reuniones vecinales y el 18.7% en acciones para prevenir la delincuencia y la violencia.  

 

6) Confianza 

De una escala del 1 al 10, en donde la confianza es 10 y la desconfianza es 1: 
 Confianza en la policía: 3.8 

 Confianza en los vecinos: 6.6 

 Confianza en representantes o líderes de la colonia: 5.3  

 Confianza en los jóvenes de la colonia: 5.7 

 

7) Seguridad 

 El 23.3% refirió haber sido víctima de algún delito en el último año.  

De una escala del 1 al 10, en donde la confianza es 10 y la desconfianza es 1: 
 Salir de noche en los parques: 4.9 

 Salir solo durante el día: 7.1 

 Salir solo de noche: 5.0 

 Uso de transporte público: 6.1  

 Escuelas: 7.8 

 
8) Dignidad y carencias 

 El  78.5%  de  los  encuestados  consideran  que  su  hogar  tiene  comida  suficiente  para  todos  los 

miembros de la familia.  

 El 32.2% reportó tener alguna deuda.  

 El 53.2% considera que tiene el dinero suficiente para comprar ropa y calzado.  

 El 69.5% refirió que debe trabajar los 7 días de la semana para cubrir sus necesidades.  

 El 37.9% tiene dinero para convivir y divertirse.  
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 El 54.1% refirió que podría pagar las medicinas y atención médica si se requiriera.  

 

9) Entorno social  

 El 47.9% refirió ver frecuentemente personas consumiendo alcohol en la calle.  

 El 28.0% consideró que es frecuente ver personas vendiendo productos pirata en la colonia.  

 El 18.8% indicó que es frecuente ver personas grafiteando paredes o rayen autos.  

 El 22.8% refirió ver frecuentemente personas consumiendo drogas.  

 El 18.7% indicó que es frecuente que roben casas, negocios y autos.  

 El 12.1% refirió que es frecuente que personas disparen armas de fuego en la calle.  

 

10) Ambiente familiar deteriorado 

 El 86.6% de las personas indicaron que la familia está junta en algún momento del día.  

 El 81.4% que se reparten las tareas de la casa entre los miembros del hogar.  

 El 74.6% que acostumbran a pedir perdón después de una pelea o discusión.  

 El 84.0% que se muestra afecto en el hogar.  

 El 84.04% que se felicitan cuando hacen bien las cosas.  

 La cuarta parte de los encuestados indicaron que existen críticas constantes sobre su apariencia física 

y aptitudes.  

 El 40.0% evitan dirigirse la palabra después de una pelea.  

 El 27.0% afirman que se gritan o insultan cuando discutes.  

 El 8.7% se empujan o jalonean de manera brusca. 

2.2 Señalar cuáles son las principales Fortalezas, Oportunidades, Debilidades y Amenazas (FODA), de 
acuerdo con los temas del programa, estrategia o instituciones. 
2.2.1 Fortalezas: 
 
Fortalezas: 
Los trabajos y acciones del PRONAPRED son inter-institucionales. 
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Los actores identifican el Fondo y también cuál es su objetivo. 
Existe un solo procedimiento para la emisión de pagos para la provisión de bienes y servicios lo que facilita el 
seguimiento del gasto. 
Los actores tienen conocimiento de cuáles han sido las observaciones recurrentes en auditorías externas. 
2.2.2 Oportunidades: 

 Orientación a resultados. 
 Sistematizar, documenta la operación 
 Capacitación en diseño y planeación de los proyectos.  

2.2.3 Debilidades: 
 Existen retrasos en el proceso administrativo para emisión de recursos para iniciar los proyectos. 
 

2.2.4 Amenazas: 
 

 Los recursos del Programa son insuficientes para satisfacer las necesidades de la población.  
 El depósito de la segunda ministración se retrasó considerablemente.  
 Para el año 2017 se canceló el Programa a nivel federal.  

 
3. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES DE LA EVALUACIÓN: 
 
 
3.2. Describir las recomendaciones de acuerdo a su relevancia: 

 Debido a que el Programa ha sido cancelado a nivel Federal, se insta a las dependencias, 
organismos y municipios a que continúen desarrollando estrategias y acciones conjuntas para la 
prevención de la violencia y la delincuencia.  

 Es necesario que la información estadística y demográfica sea compartida y estudiada por los actores 
encargados de la creación y aplicación de las políticas públicas de prevención, con la finalidad de 
generar acciones apropiadas para las necesidades específicas de la población objetivo.  

 Continuar realizando evaluaciones periódicas a la política de prevención de la violencia y 
delincuencia, con el propósito de crear y dar seguimiento a indicadores de impacto mediante los 
cuales se mida el avance en el cumplimiento de los objetivos estatales y por sector.  

 Identificar financiamientos complementarios para la realización de las actividades de prevención de la 
violencia y la delincuencia, a fin de continuar con las estrategias planteadas en los cuatro años de 
implementación del Programa.  

 
4. DATOS DE LA INSTANCIA EVALUADORA 
4.1 Nombre del coordinador de la evaluación: Dr. Juan Pablo Gutiérrez Reyes 
4.2 Cargo: Director de Área adscrito al Centro de Investigación en Evaluación y Encuestas  
4.3. Institución a la que pertenece: Instituto Nacional de Salud Pública 
4.4 Principales colaboradores: 
Co-Investigadores: 
Martín Romero Martínez y Andrey Ryo Shiba Matsumoto, Co-investigadores del Instituto Nacional de 
Salud Pública.  
4.5 Correo electrónico del coordinador de la evaluación: jpgutier@insp.mx 
4.6 Teléfono (con clave lada). 777329300 Ext. 5402 
 

5 IDENTIFICACIÓN DEL (LOS) PROGRAMAS (S) 
5.1 Nombre del (los) programa(s) evaluado(s): Programa Nacional para la Prevención Social de la 
Violencia y Delincuencia   
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5.2 Siglas: PRONAPRED 
5.3. Ente público coordinador del (los) programa(s): Secretaría de Gobierno del Estado de Morelos 
5.4. Poder público al que pertenece(n) el (los) programa(s): 
Poder Ejecutivo X Poder Legislativo __ Poder Judicial __ Ente Autónomo ___ 
5.5. Ámbito gubernamental al que pertenece(n) el (los) programa(s): 
Federal X Estatal _ Local __ 
5.6 Nombre de la(s) unidad(es) administrativa(s) y de (los) titular(es) a cargo del (los) programas(s):  
5.6.1 Nombre(s) de la(s) unidad(es) administrativa(s) a cargo de (los) programa(s):  
Subsecretaría de Asesoría y atención Social de la Secretaría de Gobierno
5.6.2 Nombre(s) de (los) titular(es) de la(s) unidad(es) administrativa(s) a cargo de (los) programa(s) (nombre 
completo, correo electrónico y teléfono con clave lada): 
 
Nombre: Jorge Israel Meade González 
jorge.meade@morelos.gob.mx, 01 777 3 29 22 00 
ext 1305 

Unidad administrativa: Subsecretaría de Asesoría y 
atención Social de la Secretaría de Gobierno 

 
6. DATOS DE CONTRATACIÓN DE LA EVALUACIÓN 
6.1 Tipo de contratación: 
6.1.1 Adjudicación directa X 6.1.2 Invitación a tres _ 6.1.3 Licitación Pública Nacional__ 
6.1.4 Licitación Pública Internacional__ 6.1.5 Otro (Señalar):  
6.2 Unidad administrativa responsable de contratar la evaluación: Secretaría de Hacienda / Subsecretaría de 
Planeación 
6.3 Costo total de la evaluación: $ 500,000.00 (Quinientos mil pesos 00/100 M.N.) 
6.4 Fuente de Financiamiento: Recursos Federales  
 
7. DIFUSIÓN DE LA EVALUACIÓN 
7.1. Difusión en Internet de la evaluación:  https://www.hacienda.morelos.gob.mx/index.php/evaluacion/otras-
evaluaciones 
7.2. Difusión en Internet del Formato:  http://ceac.hacienda.morelos.gob.mx/ 
 


